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Výsledky kontroly predaja zábavnej pyrotechniky v období záveru roka 2005


V období konca roka 2005 Slovenská obchodná inšpekcia ako orgán dozoru pri zabezpečovaní bezpečnosti predaja zábavnej pyrotechniky vo vzťahu k § 5 zákona č. 634/1992 Zb. o ochrane spotrebiteľa v znení neskorších predpisov sa vo zvýšenej miere venovala kontrole zameranej na túto komoditu.

Úlohou kontroly bolo preveriť najmä dodržiavanie podmienok predaja výrobkov v zmysle platných právnych predpisov pre túto oblasť.

Výsledky kontroly


Celkom bolo prekontrolovaných 297 prevádzkových jednotiek, z toho 99 prevádzkových jednotiek bolo v obchodných reťazcoch. Nedostatky boli zistené v 102 kontrolovaných PJ, čo predstavuje 34 % z celkom prekontrolovaných PJ.

	2005
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	INDEX

	                       obch.

                                reťazce     iné PJ    celkom

Zákaz predaja tovaru

· počet druhov                        21              103           124

· hodnota (tis. Sk)                  44                95            139

Zákaz obchodnej činnosti

            PJ                                         11                  7              18

Uloženie záväzných

pokynov
           prípady                                 31                62               93
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Najčastejším dôvodom uloženia zákazu predaja, až jedna polovica počtu, bol chýbajúci návod na použitie zábavnej pyrotechniky v štátnom jazyku, tretinou sa podieľalo nepredloženie vyhlásenia o zhode a ostatné zákazy boli za predaj tovaru po dobe spotreby. Ako nie celkom bežný príklad spadajúci do tejto oblasti možno uviesť predaj petárd bez označenia stupňa nebezpečenstva, alebo prelepovanie III. triedy uvedenej na obale výrobcom samolepkami meniacimi uvedenú triedu na II. triedu. 

Opatrenia na zákaz obchodnej činnosti ukladali inšpektori Slovenskej obchodnej inšpekcie pri zistenej neprítomnosti predavača, nesplnení odbornej spôsobilosti predavača a prekročení hmotnosti skladovanej zábavnej pyrotechniky na PJ.

Konkrétne výsledky ukázali porušovanie uvedených povinností celkom v 18 PJ, čo je 22 % z počtu PJ so zistenými nedostatkami. Zákaz obchodnej činnosti bol uložený hlavne v obchodných reťazcoch a v PJ, ktorých hlavným sortimentom nie je pyrotechnika.

Čo sa týka uloženia záväzných pokynov v rámci kontroly obvyklým dôvodom bol predaj bez upozornenia na dodržanie návodu. Týmto spôsobom boli riešené aj zistenia nedodržania základných podmienok predaja ako je predloženie dokladu o kúpe resp. predaj bez nadobúdacích dokladov.


V rámci vykonaných kontrol inšpektori spolupracovali aj s políciou a obvodnými banskými úradmi.

Záver


Výsledky kontrol z r. 2005 preukázali, že situácia v dodržiavaní právnych predpisov pri predaji zábavnej pyrotechniky sa v porovnaní s r. 2004 zlepšila. K výraznému zlepšeniu došlo pri zabezpečení predaja za trvalej prítomnosti predavača ako aj plnením požiadavky na ich kvalifikáciu, keď počet PJ s týmito nedostatkami voči r. 2004 klesol približne na polovicu. V uplynulom roku výrazne poklesol aj počet prípadov, kedy boli na odstránenie nedostatkov uložené záväzné pokyny (index 2005/2004 je 0,5).

Vzhľadom na rizikovosť tejto komodity bude Slovenská obchodná inšpekcia venovať zvýšenú pozornosť kontrolám predaja pyrotechnických predmetov aj naďalej. 

