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Na základe plánu práce vykonali inšpektori SOI v období od 27. 03. 2006 do 28. 04. 2006 celoslovenskú kontrolnú akciu zameranú na kontrolu plnenia povinností ustanovených NV SR č. 310/2004 Z. z o technických požiadavkách na strojové zariadenia a jeho prílohy č. 4 u prenosných reťazových píl na spracovanie dreva. 

Cieľom kontrolnej akcie bolo posúdenie bezpečnosti vytypovanej skupiny strojných zariadení. 

Dodržiavanie základných bezpečnostných požiadaviek kontrolovali inšpektori SOI vizuálnou kontrolou prenosných reťazových píl a v prípade podozrenia na nebezpečnosť boli vykonané laboratórne skúšky na odobratých vzorkách.

V rámci zisťovania, či predmetné reťazové píly vyhovujú požiadavkám citovaných predpisov, inšpektori  SOI preverovali: 

1. označenie zariadení značkou zhody CE 

2. vydané a predložené ES vyhlásenie o zhode

3. označenia údajom o emisii hluku na zariadeniach

4. predloženie návodov na obsluhu a použitie v štátnom jazyku

5. povinnosť výrobcov plniť ohlasovaciu povinnosť zasielaním kópie vyhlásenia o zhode ÚNMS SR na každý typ zariadenia uvádzaného na trh

6. označovanie zariadení požadovanými údajmi v zmysle NV SR, resp. STN EN ISO 11681- – Lesnícke stroje. Prenosné reťazové píly. Bezpečnostné požiadavky a skúšanie. 
Objektmi kontroly boli špecializované predajne záhradnej techniky, predajné oddelenia záhradnej techniky v obchodných reťazcoch HORNBACH, BAUMAX, TESCO, HYPERNOVA, MOUNTFIELD, METRO a CARREFOUR a veľkoobchodné sklady dodávateľov.

Zo všetkých prekontrolovaných prevádzkových jednotiek , vrátane dodávateľov prenosných reťazových píl na spracovanie dreva do maloobchodných sietí, patria všetci v rámci EU k distribútorom.
Výsledky kontroly

Počas kontrolnej akcie bolo celkom prekontrolovaných 174 subjektov. 

Celkovo bolo preverených 761 druhov prenosných reťazových píl na spracovanie dreva s výbušným motorom.

Nedostatky boli zistené u 286 druhov zariadení, čo predstavuje 38 % chybovosť.

Hodnota zariadení pozastavených do doby odstránenia zistených nedostatkov činila 
Sk 8 885 260,-- 

Výsledky kontroly sú uvedené v nasledujúcej tabuľke:

	Zistené nedostatky
	u distribútorov

	
	Počet  druhov
	Hodnota

(Sk

	Chýbajúce označenie CE značky zhody
	6
	107 090,-

	ES Vyhlásenie o zhode

(nepredložené/neúplné)
	197
	5 258 465,- 

	Chýbajúce označenie hladiny akustického výkonu na výrobku
	12
	124 867,-

	Návod na používanie

(chýba/nie je v slov. jazyku/neúplný)
	151
	4 497 337,-

	Chýbajúce označenie (základné/bezpečnostné)
	24
	424 730,-


Poznámka: vzhľadom k tomu, že niektoré druhy kontrolovaných reťazových píl vykazovali súbežne viaceré nedostatky v označovaní, počet druhov a hodnota nekorešponduje so sumárnym počtom druhov s nedostatkami.

Kontrolou ES vyhlásenia o zhode bol nesúlad s predpismi zistený u 197 druhov zariadení. 

Vo väčšine prípadov chýbalo ES vyhlásenie o zhode v slovenskom jazyku (preklad originálu) a v ojedinelých prípadoch nebolo predložené vôbec žiadne ES vyhlásenie o zhode. 

Podiel výrobkov zistených s týmito nedostatkom tvoril až 68 % z celkového počtu nezhodných výrobkov. Hodnota pozastavených zariadení s daným nedostatkom do doby odstránenia činila 5 258 465,– Sk.

V návodoch na používanie/obsluhu - v chýbajúcom, neúplnom alebo chýbajúcom preklade do slovenského jazyka, boli nedostatky zistené u 151 druhov zariadení (51%) v hodnote 4 497 337,– Sk. Chýbali technické údaje o danom strojnom zariadení, alebo postupy na obsluhu zariadenia.

Nedostatky v označovaní prenosných reťazových píl sa vyskytli u 24 druhov v hodnote 424 730,– Sk. Absentovali hlavne údaje názvu a adresy výrobcu a označenie roku výroby, v niektorých prípadoch chýbali bezpečnostné upozornenia v štátnom jazyku. 

Označovanie garantovanou hladinou akustického výkonu nebolo dodržané len u 12 druhov zariadení v hodnote 124 867,– Sk.

Najčastejšie nedostatky, zistené u distribútorov, sa týkali ES vyhlásení o zhode a návodov na používanie/obsluhu. Vzhľadom k predchádzajúcim kontrolám záhradnej techniky sme predpokladali, že nedostatky v tejto oblasti zistíme len ojedinele. Avšak výsledky kontroly tento predpoklad nepotvrdili.

Nedostatky v návodoch na použitie/obsluhu boli druhým najčastejšie sa vyskytujúcim zisteným nedostatkom. Nakoľko už zaradenie motorových reťazových píl do skupiny zariadení, u ktorých je potrebná účasť notifikovanej osoby pri posudzovaní s technickými požiadavkami, predurčuje ich rizikovú povahu, z  pohľadu spotrebiteľa návody na obsluhu tvoria veľmi dôležitú súčasť strojného zariadenia. Je nutné venovať tejto dokumentácii zvýšenú pozornosť, pretože pri obsluhe vznikajú ohrozenia, ktoré vyžadujú opatrenia na vylúčenie alebo zníženie rizika. Mnohé návody neboli vôbec priložené k výrobku, alebo tvorili len časť z pôvodnej originálnej dokumentácie. 
Rozsah zistených nedostatkov – 68 % nedostatky v ES vyhláseniach o zhode a 51 % nedostatky v návodoch na obsluhu, ukazuje na potrebu preverovať daný sortiment výrobkov aj v nasledujúcom období.

Odber vzoriek

Počas kontrolnej akcie bolo na overenie technických požiadaviek odobratých celkom 28 druhov prenosných motorových píl na spaľovací motor (nie elektrické).


Z tohto počtu až 26 druhov motorových reťazových píl nevyhovovalo technickým požiadavkám.

Medzi najčastejšie sa vyskytujúce nevyhovujúce overované vlastnosti patrili vibrácie a hluk týchto strojných zariadení. 

Hladina normalizovaného zrýchlenia vibrácií prenášaná na ruky prevyšovala deklarovanú úroveň vibrácií, alebo vôbec nebola uvedená v dokumentácii výrobcu. 

Taktiež nameraná a vypočítaná hodnota hladiny akustického tlaku pri meraní hluku prevyšovala deklarovanú hodnotu, alebo sa nedala porovnať, nakoľko nebola uvedená v priloženej dokumentácii.

Správne informácie o používaní v návodoch na obsluhu spĺňali len tri druhy overovaných reťazových píl.

Príklady negatívnych zistení:

Nedostatky väčšieho charakteru boli zistené v nasledovných prevádzkach:

BAUMAX SR, spol. s r. o., Bratislava, prevádzka Nitra

Nedostatky boli zistené u 18 druhov výrobkov v hodnote 515 520,- Sk.

Z toho:

· Pozastavených 5 druhov výrobkov v hodnote 34 950,- Sk z dôvodu neúplného ES vyhlásenia o zhode – nebol uvedený názov a adresa notifikovanej osoby a číslo certifikátu, nebola uvedená garantovaná hladina akustického výkonu

· Pozastavené3 druhy  výrobkov v hodnote 26 370,- Sk z dôvodu nepredloženia vyhlásenia o zhode v origináli na strojné zariadenie a chýbajúcich údajov pri označení  výrobku

· Pozastavených 8 druhov výrobkov v hodnote 85 520,- Sk z dôvodu neúplného ES vyhlásenia o zhode – nebol uvedený názov a adresa notifikovanej osoby a číslo certifikátu a chýbalo predložené ES vyhlásenie o zhode hlavného zodpovedného (originál), na výrobku nebolo požadované značenie – názov a adresa výrobcu, rok výroby.

· Pozastavené2 druhy výrobkov v hodnote 15 980,- Sk z dôvodu nepredloženia vyhlásenia o zhode v slovenskom jazyku a originál, chýbali označené povinné údaje na výrobku ako rok výroby a výstražné značenia

· Pozastavené 4 druhy výrobkov v hodnote 352 700,- Sk z dôvodu nedostatkov v návodoch na obsluhu 

BAUMAX SR, spol. s r. o., Bratislava, prevádzka Bratislava

Nedostatky boli zistené u 3 druhov výrobkov v hodnote 74 200,- Sk.

Z toho: 

· Pozastavené 3 druhy výrobkov z dôvodu nepredloženého originálu ES vyhlásenia o zhode a neúplného vyhlásenia o zhode v slovenskom jazyku

METRO Cash a Carry Slovakia, spol. s r. o., prevádzka Ivanka pri Dunaji

Nedostatky boli zistené u 2 druhov výrobkov v hodnote 130 997,- Sk.

Z toho: 

· Pozastavené 3 druhy výrobkov z dôvodu nepredloženého vyhlásenia o zhode v slovenskom jazyku

HM TESCO , spol. s r. o., Bratislava, prevádzka Bratislava

Nedostatky boli zistené u 3 druhov výrobkov v hodnote 74 200,- Sk.

Z toho: 

· Pozastavené 3 druhy výrobkov z dôvodu nepredloženého vyhlásenia o zhode v slovenskom jazyku

Z testovaných odobratých vzoriek najväčšie nedostatky javila čínska reťazovú píla zn. NOELL, ktorú ponúkal obchodný reťazec Kaufland SR v.o.s., Trnava
Táto píla javila podozrenie na nevyhovujúci výrobok už tým, že nebolo priložené žiadne vyhlásenie o zhode – ani v origináli ani v slovenskom jazyku, nemala priložený návod na obsluhu, na výrobku chýbala identifikácia výrobcu a výrobku, roku výroby, chýbala informácia o garantovanej hladine akustického výkonu. 

Na výrobku po odovzdaní na testovanie z dôvodu preverenia bezpečnostných vlastností výrobku nebolo možné dostatočne preveriť všetky vlastnosti, lebo bola brzda reťaze stále zabrzdená – píla bola nefunkčná. Až s náhradnou brzdou bolo možné testy dokončiť a tie potvrdili nezhodu s technickými požiadavkami na hluk, vibrácie a v nastavení karburátora.

Záver

Slovenská obchodná inšpekcia 
zamerala kontrolu na prvotné zmonitorovanie súčasného stavu dodržiavania povinností podnikateľov pri uvádzaní výrobkov na trh a distribútorov, ktorí výrobky ponúkajú spotrebiteľom. Výsledky tejto kontrolnej akcie opäť potvrdili, že pri uvádzaní na trh a distribúcii motorových reťazových píl pôsobí ešte stále pomerne veľa podnikateľských subjektov, ktorí si svoje povinnosti, vyplývajúce z platných predpisov, neplnia uspokojivo.

Vo vzťahu ku kontrolovaným subjektom možno konštatovať, že v špecializovaných predajniach záhradnej techniky sa vyskytovali nedostatky menšieho charakteru ako vo veľkých obchodných reťazcoch a v nových prevádzkových jednotkách.

To, že nedostatky v deklarácii vyhlásenia o zhode, ktorá vyhlasuje zhodu s technickými požiadavkami, tvorili 68 % chybovosť, len podporuje výsledky testov a ukazuje na opodstatnenosť preverovania tejto dokumentácie, ktorá musí doprevádzať každé strojné zariadenie, ale aj na opodstatnenosť celej kontrolnej akcie.


Nevyhovujúce vlastnosti hluk a vibrácie boli zapríčinené neznalosťou platných právnych predpisov zo strany podnikateľských subjektov. Väčšina z overovaných zariadení bola posudzovaná podľa starého, už neplatného skúšobného predpisu na meranie hlučnosti pre prenosné ručné lesnícke stroje so spaľovacím motorom. Tento predpis aj s metodikou merania hluku bol v roku 2005 zmenený a nahradený novou platnou harmonizovanou normou STN EN ISO 22868. 


Práca s motorovými pílami je nielen fyzicky náročná pre každého užívateľa, ale je to aj práca riziková - ako pre bežného spotrebiteľa, tak aj u pracovníka, ktorý využíva daný výrobok ako pracovný nástroj, najmä z pohľadu možných trvalých následkov. 

Hluk a vibrácie sú známe negatívne účinky práce s motorovou pílou a ani pri správnom pracovnom používaní osobných ochranných pomôcok sa nedokážu úplne eliminovať.


V záujme preventívnej ochrany užívateľov je potrebné zabezpečenie trhu kvalitnými, technicky spôsobilými výrobkami, ktoré zabezpečia minimalizovanie vplyvu na poškodenie zdravia.

Z uvedených výsledkov testov, kde hluk a vibrácie tvorili 82 % - nú nezhodu u preverovaných motorových píl, vidíme, že ohrozenie zdravia užívateľov je vysoké.


Zistenia tejto akcie potvrdili nevyhnutnosť pokračovať v intenzívnom výkone dozoru SOI zameranom práve na výrobky tejto skupiny strojných zariadení i v nasledujúcom období .

Opatrenia

1. Vo všetkých kontrolovaných prevádzkach boli spísané inšpekčné záznamy a v prípade zistenia nedostatkov boli uložené záväzné pokyny na ich odstránenie.

2. V zmysle § 6 ods. 1 písm. a) bod 1 zákona č. 128/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov, bolo vydané opatrenie na mieste na zákaz dodávky alebo predaja do vykonania nápravy na 76 druhov motorových reťazových píl v hodnote 2 362 860,– Sk.

3. Kontrolované osoby prijali dobrovoľné opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov celkom na 210 druhov motorových reťazových píl v hodnote 6 522 400,– Sk.
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