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Informácia o plnení úloh v rámci medzinárodného projektu na bezpečnosť zapaľovačov
„Joint Action on Lighters I a II“

Slovenská obchodná inšpekcia (ďalej len „SOI“) ako orgán trhového dohľadu sa od roku 2007 aktívne zúčastňovala medzinárodného projektu, ktorého primárnym cieľom bolo zvýšiť spotrebiteľskú bezpečnosť zapaľovačov - „Joint Action on Lighters.“

Zapaľovače ako také sú zaradené medzi výrobky, ktoré sú svojou podstatou nebezpečné, pretože produkujú plameň alebo teplo a obsahujú horľavé palivo. Pri nesprávnom použití, najmä deťmi, môžu predstavovať závažné riziko požiaru, zranenia, dokonca i úmrtia.

S ohľadom na to Európska Komisia schválila Rozhodnutie Komisie 2006/502/ES (ďalej len Rozhodnutie Komisie), na základe ktorého sa môžu na trh uvádzať a predávať len zapaľovače, ktoré:

· sú zabezpečené proti použitiu deťmi,

· nie sú zábavné.

Podľa normy STN EN 13 869: 2002, na ktorú sa odvoláva Rozhodnutie Komisie sú zábavné zapaľovače také zapaľovače, ktoré sa podobajú na predmety priťahujúce pozornosť detí mladších ako 51 mesiacov, alebo majú zábavné, resp. pohybové efekty (napr. postavičky z kreslených filmov, hračky, zbrane a pod.).

Celý projekt prebiehal pod záštitou a koordináciou organizácie PROSAFE (The Product Safety Enforcement Forum of Europe), neziskovou organizáciou združujúcou pracovníkov orgánov trhového dohľadu v rámci Európy aj celého sveta v dvoch uzavretých etapách:

· 1. etapa (Lighters I): 2007 – 2009,

· 2. etapa (Lighters II): 2010 – 2012.

Projekt sa zameriaval na zlepšenie spotrebiteľskej bezpečnosti zapaľovačov a jeho súčasťou bolo aj testovanie zapaľovačov, ktoré jednotlivé orgány trhového dohľadu zúčastnených štátov odobrali pri kontrolách v predajniach, u dovozcov, resp. v skladoch.

Všetky modely zapaľovačov zaslané na testovanie do akreditovaného do skúšobného laboratória boli vybraté náhodne od siedmich najväčších zástupcov na európskom trhu, pričom testy boli zamerané na bezpečnostné požiadavky, ktoré majú najvyšší dopad na spotrebiteľskú bezpečnosť a zároveň predstavovali štatisticky platné vzorky, ktoré odrážali reálnu situáciu na trhu.

Okrem Slovenska sa projektu zúčastnili aj nasledovné štáty: Rakúsko, Cyprus, Česká republika, Estónsko, Grécko, Island, Malta, Holandsko, Nórsko, Slovinsko, Španielsko a Švédsko.

Oboch fáz projektu sa priamo zúčastnilo 17 členských štátov EÚ, pričom niekoľko krajín participovalo aj mimo projektu.

V slovenskej legislatíve sú požiadavky Rozhodnutia Komisie v súčasnosti zapracované vo Vyhláške MH SR č. 109/2008 Z. z., ktorou sa ustanovujú požiadavky na bezpečnosť zapaľovačov, ktorá je účinná od 1.4.2008.

SOI v rámci účasti v projekte vykonala dve celoslovenské akcie so zameraním na kontrolu zapaľovačov uvádzaných na trh a nachádzajúcich sa v ponuke pre spotrebiteľa v zmysle požiadaviek citovanej Vyhlášky MH SR a to v období 1. etapy od 11.3.2007 do 31.3.2008 a v období 2. etapy od 03.10.2011 do 29.10.2011.

V medziobdobiach boli priebežne vykonávané námatkové kontroly a iné činnosti v súlade s pokynmi koordinátora projektu.

Predmetom kontrol boli zapaľovače určené na zapaľovanie cigariet, cigár a fajok.

Obsahom kontrol bolo:

1. Dodržiavanie zákazu uvádzania na trh, predaja a ponuky zábavných zapaľovačov, t.j. zapaľovačov, vyzerajúcich ako postavičky z kreslených filmov, hračky, zbrane, hodinky, telefóny a pod. Tieto zapaľovače predstavujú zvýšené riziko, pretože sú pre deti osobitne atraktívne, keďže  ich vnímajú ako predmety určené na hru.

2. Označenie zapaľovačov:

· upozorneniami pre spotrebiteľov, či už vo forme textu alebo piktogramov,

· návodom na používanie, prípadne návodom na opakované napĺňanie,

· logom alebo identifikáciou výrobcu alebo dodávateľa.

Tieto informácie môžu byť umiestnené priamo na zapaľovači, v brožúrke alebo na letáku pri zapaľovači.

3. Predloženie dokumentácie dokazujúcej posúdenie zabezpečenia proti použitiu deťmi (len výrobcovia a dovozcovia), prípadne dokumentácie potrebnej na identifikáciu akejkoľvek osoby v celom dodávateľskom reťazci (distributéri, predávajúci).

4. Predloženie dokumentácie dokazujúcej posúdenie zabezpečenia proti použitiu deťmi pri kontrolách uskutočnených inšpektormi SOI na základe hlásení colných úradov o dovozcoch zapaľovačov ešte pred ich prepustením do voľného obehu.

V 1. etape bolo vykonaných celkovo 300 kontrol, pri ktorých bolo zistených v ponuke pre spotrebiteľa 113 druhov zábavných zapaľovačov  a v 2. etape 196 kontrol, kde bolo celkovo zistených v ponuke pre spotrebiteľa 11 druhov zábavných zapaľovačov.

Z oboch kontrolných akcií boli spracované správy, ktoré boli publikované na webovej stránke SOI pre informáciu spotrebiteľov a podnikateľských subjektov.

Účasť SOI v medzinárodnom projekte prispela k významnému zlepšeniu situácie na trhu so zapaľovačmi, ku zlepšeniu ich bezpečnosti a tiež k zvýšeniu povedomia spotrebiteľov o rizikách spojených s používaním zapaľovačov. Tak, ako potvrdili výsledky kontrol v          2. etape, pozitívom projektu bolo, že sa národný trh takmer úplne vyčistil od zábavných zapaľovačov, ktoré sa pre začatím projektu relatívne bežne vyskytovali v ponuke pre spotrebiteľov.

Zábavné zapaľovače zistené na národnom trhu SR v počte 124 kusov boli notifikované do systému RAPEX ako nebezpečné výrobky podľa Vyhlášky MH SR č. 109/2008.

Niekoľko rád spotrebiteľom:

· Nekupujte zapaľovače, ktoré môžu byť svojím vzhľadom príťažlivé pre deti alebo nemáte istotu, že sú zabezpečené proti použitiu deťmi.

· V prípade, že v ponuke predajne, alebo na webe nájdete zábavný zapaľovač, informujte o tom SOI.

· Nikdy nenechávajte zapaľovače v  dosahu detí. Ak je zapaľovač zabezpečený, to ešte nemusí znamenať, že Vaše dieťa ho nikdy nezapáli.

· Nenechávajte zapaľovače v blízkosti horúcich povrchov, nevystavujte ich priamemu slnečnému žiareniu a ani ich nevhadzujte do ohňa. Zapaľovače obsahujú horľavú kvapalinu alebo horľavý plyn pod tlakom.

· Nepoužívajte zapaľovače na iný účel, na aký sú určené. Nesprávne používanie výrobkov môže mať za následok vznik nebezpečnej situácie.

· V prípade, že objavíte na zapaľovači akýkoľvek nedostatok, prestaňte ho vo vlastnom záujme používať a poškodený zapaľovač sa nepokúšajte opravovať.

· V prípade zapaľovačov určených na opätovné naplnenie si všimnite, či je súčasťou návodu na použitie aj návod na bezpečné opätovné naplnenie.

Znaky, s ktorými sa môžete pri zapaľovačoch stretnúť
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	UPOZORNENIE!
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	ODKLADAŤ MIMO DOSAHU DETÍ!
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	POZOR, NEBEZPEČENSTVO POŽIARU!
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	NIKDY NEVYSTAVOVAŤ TEPLU NAD  50 ºC ALEBO DLHŠIEMU SLNEČNÉMU ŽIARENIU!


Príklady zábavných zapaľovačov notifikovaných do systému RAPEX
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