Rady podnikateľom
Zapaľovače nadrozmerných veľkostí sú cigaretové zapaľovače 

V rámci spoločného projektu na zapaľovače bolo zaznamenaných niekoľko prípadov veľmi veľkých zapaľovačov, ktoré boli uvedené na trh, pričom nespĺňali potrebné požiadavky.

Účastníci spoločného projektu na zapaľovače (organizácia PROSAFE a 13 členských štátov) našli na trhu EÚ niekoľko modelov zapaľovačov nezvyčajnej veľkosti. Tieto zapaľovače sa často predávajú ako tzv. „XXL zapaľovače“, „veľké zapaľovače“ atď. Majú tvar klasických cigaretových zapaľovačov, len ich rozmery sú omnoho väčšie.
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V rámci spoločného projektu boli zaznamenané určité otázky týkajúce sa legislatívnych požiadaviek na tento druh zapaľovačov, a preto by bolo, najmä pre potreby výrobcov, dovozcov a distributérov zapaľovačov, vhodné vyzdvihnúť nasledovné:

·  orgány dohľadu členských štátov považujú tento druh zapaľovačov za zapaľovače určené na zapaľovanie cigariet. Z tohto dôvodu sa považujú za cigaretové zapaľovače spadajúce pod Rozhodnutie Komisie 2010/157/EÚ (publikované v Oficiálnom vestníku Európskej Únie L 67 17. marca 2010 na strane 9).

Toto znamená, že:

· Zapaľovače musia byť bezpečné, pričom predpokladom ich bezpečnosti je splnenie požiadaviek normy EN ISO 9994 (slovenská STN EN ISO 9994).

· Zapaľovače musia byť zabezpečené proti používaniu deťmi, pričom predpokladom ich odolnosti voči použitiu deťmi je splnenie požiadaviek normy EN 13869 (slovenská STN EN 13869). Treba si však uvedomiť, že nie je možné deklarovať tento typ zapaľovačov ako zabezpečený proti použitiu deťmi tzv. krížovou referenciou alebo odkazom na zabezpečený cigaretový zapaľovač normálnej veľkosti.  Rozdiely v rozmeroch zapaľovača určite ovplyvnia jeho vlastnosti. 

· počas prepravy musia byť splnené všetky náležité požiadavky na prevoz nebezpečného nákladu, najmä ADR (Európska dohoda o medzinárodnej cestnej preprave nebezpečných vecí) časť 3, kapitola 3.3 ustanovenie 201, kde je uvedené, že maximálne povolené množstvo paliva v zapaľovači je 10 gramov.

Treba zdôrazniť, že takéto zapaľovače nemôžu byť považované za tzv. úžitkové zapaľovače, aj keď sú dlhšie ako 100 mm a to z dôvodu účelu ich použitia. Cigaretové zapaľovače a úžitkové zapaľovače sa odlišujú najmä účelom použitia, nie ich veľkosťou:

·  Účel použitia cigaretového zapaľovača je zapaľovanie cigariet, fajok atď. 

·  Účel použitia  úžitkových zapaľovačov je zapaľovanie grilov,  krbov, sviečok atď. 

Spoločný projekt koordinuje na európskej úrovni PROSFAE “The Product Safety Enforcement Forum of Europe” (www.prosafe.org)- nezisková organizácia spájajúca úradníkov trhového dohľadu z celej Európy a sveta, na národnej úrovni Slovenská obchodná inšpekcia (www.soi.sk). Spoločný projekt je spolufinancovaný Európskou Komisiou.  Európska Komisia nenesie žiadnu zodpovednosť za túto informáciu, ani za akékoľvek jej použitie.

